

今年前11个月可回收物日均分出量增至8011吨,收运企业拟投入新的高技术产线

# 上海将探索精细分拣 进一步变废为宝

◎ 陈玺撼

- 由上海市绿化市容局主导开发的“沪尚回收”公共服务平台小程序已覆盖全市16个区、221个街镇。智能回收箱凭借积分激励、就近投放等优势发展迅速,让居民不用在家中攒很久可回收物才等到收运单位来一次小区
- 绿化市容部门近年来调研发现,一些复合型材料或被污染的可回收物如果能够清洗、分拣出来,也有较大的市场潜力
- 明年将在上海投入新的高技术产线,对废塑料、废织物等进行自动化的精细分拣,降低人工成本的同时,增加废弃物的附加值和出路

上海持续推进生活垃圾全程分类,四大类垃圾“三增一减”效果显著。以可回收物为例,上海市绿化市容局近日公布的数据显示,今年前11个月,全市可回收物日均分出量增至8011吨,比今年前5个月日均多分出84吨。

## 可回收物“想扔就扔”

可回收物分出量稳定增长的背后,除了源头垃圾分类意识的深入人心,更加便捷友好的分类投放环境也是重要推手。

笔者从上海市绿化市容局了解到,上海新一轮居住区投放点更新工作已达成阶段性目标,累计完成了2.1万余个投放点的微更新、

8000余个投放点的专项更新(以智能化改造为主)。这些改造后的投放点基本都配备了洗手、通风、除臭、排水等功能,智能化改造后的投放点还实现了扔垃圾不接触箱房,提高了居民坚持分类投放生活垃圾的积极性。

针对可回收物,目前上海已建成点、站、场三级回收网络,全市回收服务点超过1.5万个。与此同时,由上海市绿化市容局主导开发的“沪尚回收”公共服务平台小程序已覆盖全市16个区、221个街镇,累计提供回收服务99.6万余次。

其中,智能回收箱凭借积分激励、就近投放等优势发展迅速,目前纳入“沪尚回收”体系的智能回收箱有4354台,集中在杨浦、宝山、浦东新区,让居民不用在家中攒很久可回收物才等到

收运单位来一次小区,“想扔就扔”。

因对上海源头的垃圾分类水平充满信心,爱回收集团透露,将加大其智能回收箱在上海的投放量,争取达到一年新增1000台的规模。

同样看好可回收物前景,海尔循环产业链下的“鲸智再生”透露,将在明年一季度与“沪尚回收”合作,承接废旧家电收运业务。具体模式主要有两种:一种是需要拆解的大件家电,由居民在线上下单预约,“鲸智再生”上门拆解回收;另一种是不用拆解的小家电,由居民交到附近的“沪尚回收”点位,达到收运量后,由“鲸智再生”清运。

## 将干垃圾“变废为宝”

然而,分类只是第一步,之后的压力转移到收运及循环再生上。全球经验证明,垃圾越分越有价值,相关行业如果加大在可回收物精细分拣上的投入,就能挖掘出更多高附加值的出路。

数据显示,上海今年前11个月分出的可回收物中,有13.33%和8.02%是附加值较低的废玻璃和废织物。这部分低价值可回收物,主要通过补贴等政府支持方式来引导行业积级收运处置。但有一些试点经验显示,通过进

一步分拣和处置,这些低价值可回收物也有高附加值出路。

上海市绿化市容局生活垃圾管理处副处长胡亮介绍,废玻璃中的光伏、电子玻璃,废织物里的芳酰胺纤维、聚对苯二甲酸乙二醇酯(PET)纤维,如果能够克服分拣难题分拣出来,都有较高的市场价值。

这套思路转向干垃圾桶,也能“变废为宝”。胡亮表示,绿化市容部门近年来调研发现,一些复合型材料或被污染的可回收物如果能够清洗、分拣出来,也有较大的市场潜力。

不过,专家坦言,这些“干垃圾”要进入蓝色的可回收物桶,尚需时日。要么源头有更强的进一步细分垃圾的意识,能将纸塑复合包装、一次性餐具等“潜在可回收物”清洗吹干后,作为可回收物分类投放。要么,收运处置企业设置专门的回收渠道,统一收运、清洗并分拣这些“潜在可回收物”,这对分拣工艺、污染排放控制技术、成本控制能力都提出了很高的要求。

爱回收集团透露,明年将在上海投入新的高技术产线,对废塑料、废织物等进行自动化的精细分拣,降低人工成本的同时,增加废弃物的附加值和出路。在二手电子产品交易的基础上,爱回收还将在部分门店增设箱包、腕表等品类的回收,促进闲置消费品的流通及循环利用。

## 新闻集装箱

### 四川10所马克思主义学院签约赋能新时代文明实践中心建设

本报讯(记者 施华琼)12月16日上午,四川省第四届马克思主义学院院长论坛在西南石油大学成都校区开幕。论坛由四川省委宣传部、省委教育工委主办,全国知名专家学者及省内外高校、党校、社科研究机构马克思主义学院(思政教研部)相关负责人,聚焦“坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进”主题深化研讨交流。

论坛开幕式上,四川省委党校马克思主义学院、省社科院马克思主义学院、四川大学马克思主义学院等10所马院,分别与自贡、德阳、乐山、攀枝花等地新时代文明实践中心及基层理论宣讲团队签约,探索校地协同赋能文明实践建设的新路径,助力党的创新理论落地生根、知行合一。

论坛采用“主旨报告+分论坛”形式开展,多所高校马克思主义学院负责人作主旨报告,70余位专家学者分专题,就大中小学思政课一体化推进、党的创新理论大众化传播等议题展开深入研讨,为四川思政教育高质量发展凝聚智慧。

## 山西发布

### 2025年“最美”新就业群体

本报讯(郭宁)12月14日下午,由山西省委宣传部等主办的“最美快递员和配送员”“最美出租汽车司机”宣传发布仪式在太原工人文化宫举行。活动中,姜述刚等10人获评2025年度山西省“最美快递员和配送员”,王勇等10人获评2025年度山西省“最美出租汽车司机”。

近年来,山西省始终把加强新就业群体党建和服务管理摆在重要位置,党的组织和工作覆盖持续深化,“友好场景”建设全面铺开,合法权益保障有力推动,关心关爱服务凝心聚力,不断推动提升“小哥们的”获得感、幸福感和安全感。

开展选树活动,旨在形成新就业群体崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,积极营造全社会理解、尊重、关爱新就业群体的良好风尚,创造更为友好的社会环境。本次活动于11月12日启动,在全省范围一线新就业群体中推荐选树了一批政治素质好、道德品行好、工作业绩好、责任履行好、示范作用好的候选人,历经遴选推荐、资格联审、考察公示、专家评审等程序,选取产生了最终的获奖者。

### 2025年湖北“双百”系列赛事总决赛在荆门收官

本报讯(童军鹏 邱亚娟 罗星祺)日前,湖北省荆门市漳河体育训练中心田径场内彩旗飘扬,欢声涌动。2025年湖北省“百镇千村”“百街千巷”全民健身系列赛事活动总决赛在此拉开帷幕。

本次总决赛为期3天,汇集了来自全年参与40站活动的乡镇、街道代表队,以及荆门当地健身群众、裁判员、志愿者等1000余人参加。赛事设置篮球、拔河、乒乓球等9个项目,弱竞技、强交流、重展示,突出群众性与参与感。总决赛以群众参与为主体,以交流展示为主线,集中展现了湖北推动全民健身深入城乡的扎实成果,进一步激发了基层健身活力,让体育更好融入百姓日常生活。

2025年,湖北省体育局创新推出“百镇千村”与“百街千巷”姊妹篇,前者沿用成熟的“1131”模式,以乡镇运动会点燃乡村热情,环村健康跑串联田园风光,冠军校园行传递体育精神,体测服务守护群众健康;后者升级为街道版方案,用社区运动会激活城市活力,健身大讲堂普及科学知识。在项目设置上,兼顾普适性与特色化,乒乓球、羽毛球吸引各年龄段群众参与,“挑扁担比赛”“旱地龙舟”等乡土项目勾起乡村记忆,真正实现“人人可参与、个个能出彩”。

“让体育成为幸福生活的催化剂、发展动能的加速器。”湖北省体育局副局长骆启义表示,接下来,湖北将以赛事活动为抓手,推动全民健身公共服务精准下沉,不断扩大体育惠民“版图”。

## 乐享戏曲“大餐”

新年临近,四川省内江市东兴区开展川剧惠民巡演活动,让群众在家门口乐享戏曲“大餐”,丰富群众文化生活。图为12月16日,在内江市东兴区东兴街道东兴社区,川剧演员为群众表演川剧绝活变脸和吐火。

兰自涛 摄



## 新风拂三秦 俗改润民心

### ——陕西省移风易俗绘就基层治理新图景

◎ 本报记者 胡桂芳

“以前给娃娶媳妇,光彩礼就压得人喘不过气,现在按县里规定,3万元封顶,宴席不超过20桌,俺家一下子减轻了大半负担!”近日,陕西省志丹县义正镇花石安村村民老王算起“减负账”,眼里满是笑意。

从关中平原的集体婚礼到陕北高原的简办宴席,从秦巴山区的乡约宣讲到汉江两岸的文明积分,一场破除陈规陋习、涵养文明乡风的变革,正在三秦大地层层推进,让群众在新风尚中收获实实在在的幸福感。

## 关键词:制度保障

模糊的“陈规”转化为清晰的“标尺”

移风易俗,制度先行。陕西深谙“无规矩不成方圆”的道理,构建起“刚性约束划红线、柔性引导聚民心”的机制,让新风尚既有制度保障,又有人情温度。

在刚性规定上,陕西各地精准施策,将模糊的“陈规”转化为清晰的“标尺”。志丹县把彩礼、宴席规模、烟酒标准、随礼金额等一一量化,彩礼不超过3万元,宴席严控20桌,通过“644”工作模式强保障、造氛围;靖边县推动所有村镇(社区)将移风易俗内容纳入村规民约,倡导彩礼和“零花钱”总额不超过上年全县居民人均纯收入的3倍,让标准更贴合民生实际。

而红白理事会的全覆盖,则让制度落地有了具体抓手。推选乡贤、老党员、道德模范组成

红白理事会成员,推行“事前报备、事中监督、事后回访”闭环管理。清涧县楼则塔村的老党员们主动扛起责任,推行“事前介入、事中监督、事后回访”全程干预模式使全村大操大办现象减少80%以上。

奖惩机制的创新更激活了群众内生动力。

吴堡县的“积分超市”里,村民参与志愿服务、简办红白事就能积分并可用积分兑换生活用品,让文明行为“有价可循”;凤县推行“文明积分与集体经济分红挂钩”机制,实现精神激励与物质回报双赢;太白县王家堎镇制定《移风易俗改变陋习31条负面清单》,构建“正向激励+反向约束”的文明养成体系,推动“要我文明”向“我要文明”转变。

## 关键词:宣传浸润

构建“传统+现代”“全域+精准”传播矩阵

政策要落地,宣传得走心。陕西构建起“传统+现代”“全域+精准”的传播矩阵,让文明新风像春雨般滋润人心,让新观念在潜移默化中扎根。

清晨的乡村,大喇叭里方言版的移风易俗政策循环播放;村口的文化墙上,图文并茂的新风尚漫画引人注目;3263个新时代文明实践中心(所、站)里,“板凳会”“田间课堂”“说事大院”让政策宣讲接上地气、充满温度。城固县的村民们围坐庭院,听干部解读彩礼新规;宁强县的“稻花香里说丰年”分享会上,乡邻们

热议简办宴席的好处,政策就在家长里短中入脑入心。

最让群众喜闻乐见的,是那些带着泥土气息的文艺作品。

宝鸡“西府宣讲小分队”的秦腔小戏《王守义过寿》巡演300余场,榆林的陕北说书《移风易俗最文明》登上央视舞台,安康的方言小品《五万元彩礼》让人在笑声中转变观念……这些“流动课堂”让大道理变成小故事,让新风尚真正走进百姓心。

## 关键词:实践创新

不能只靠“说”,更要靠“做”

惠民利民让新风有“里子”。移风易俗不能只靠“说”,更要靠“做”。陕西始终以群众需求为导向,推出一系列惠民举措,让文明办事既有“面子”,更有实实在在的“里子”。

婚俗改革中,“新仪式”承载着旧情怀。未央区的汉文化沉浸式婚姻颁证厅独具特色,红墙黛瓦间,新人们身着传统服饰,在礼仪官的指引下完成颁证仪式;蓝田县打造“新婚礼”品牌,980余场简约而温馨的婚礼让“零彩礼”“低彩礼”成为新风尚。

殡葬改革里,“绿色文明”取代了铺张浪费。延安发放83.52万元殡葬惠民补助,市级对火化居民补助2000元,县级再配套1000元,19个县级公墓让绿色殡葬落地生根;子长市的“红白理事服务中心”实行“六个统一”管理,年节约费用上万元,真正实现“省时省心、省力省钱”。

便民服务阵地的建设更让群众办事无后顾之忧。

宝鸡建成97个“新风礼堂”,推出“幸福巴士”婚车服务,零利润提供场地设备;府谷县后五当沟村的“合约食堂”里,标准化的厨具、实惠的菜品,让村民办事不用再操心后勤;榆阳区的“新风堂”里,简办的宴席同样热闹温馨,既不铺张又不失礼数。这些惠民阵地,让群众办文明事的底气更足了。

## 关键词:典型引领

以“头雁效应”带动“群雁齐飞”

“村看村,户看户,群众看干部。”陕西抓住党员干部这个“关键少数”,以“头雁效应”带动“群雁齐飞”。陕西严格执行党员干部婚丧事宜报备制度,西安、商洛等市要求党员干部带头简办,签订承诺书,事前报备、事后备案;宝塔区健全“五级联动”机制,出台10余项文件规范党员干部行为;志丹县、靖边县更是明确党员干部彩礼、宴席标准,为群众树立标杆。

先进典型的选树让“见贤思齐”的氛围日益浓厚。西安203位道德典型走进重大活动,延安322名各级好人点亮文明之光……这些榜样用实际行动告诉大家,文明新风不仅省钱省心,更有温度、有境界。

如今的三秦大地,变化随处可见:高价彩礼少了,人情味浓了;铺张浪费少了,文明气息浓了;陈规陋习少了,乡村治理活了。